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Постановка проблеми. Мистецтво – важливий засіб 

формування свідомої, естетично сформованої 

особистості. Його вплив має надзвичайно потрібну, 

культурнотворчу функцію становлення мислячої, 

естетичної індивідуальності. Одне з головних місць в 

цьому належить музею. Виставкова діяльність якого 

займає чи не головне місце у роботі музейного закладу. 

Експозиції розкривають суть культурно-мистецьких 

явищ, що відбуваються чи відбувалися у місцевому 

регіоні чи далеко за його межами, повідомляють як про 

давні, традиційні вподобання нації, так і актуальні в час 

їх презентування.  

Цікавими та різносторонніми є виставки в кінці ХХ 

ст., а саме в перші роки незалежності України, і перші 

роки діяльності Тернопільського обласного художнього 

музею. Експозиційна діяльність (яка є частково 

дослідженою), допоможе відобразити стан розвитку 

мистецтва, його особливості та аспекти культурно-

мистецького явища як Тернополя, так і деяких регіонів 

нашої держави. 

Метою статті є висвітлення основних особливостей 

експозицій Тернопільського обласного художнього 

музею та дослідження образотворчого та декоративно-

прикладного мистецтва на виставках в музеї протягом 

1993 року.  

Цією проблемою частково займались: І. Дуда, 

С. Музика, А. Довгий, Я. Гулько та інші. У своїх працях, 

а в більшості це газетні статті та тематико-експозиційні 

плани, констативно-інформативного характеру.  
Виклад основного матеріалу. Тернопільський обласний 

художній музей створений 1 травня 1991 році. Одним з 

напрямків діяльності є виставкова діяльність [17]. 

За 1993 рік музеєм було проведено 14 виставок. 

Розпочалась експозиційна діяльність даного року 

відкриттям виставки живописних творів з фондів ТОХМ 

15 січня 1993 року у Будинку офіцерів (м. Тернопіль). 

Представлено 20 творів 18 митців: П. Барболюк «Реве та 

стогне Дніпр широкий» (1981), І. Бекламішева 

«Травень» (1972), І. Карась «Кримський натюрморт» 

(1976), В. Непийпиво «Квітучий льон» (1972), П. Обаль 

«Останні проміння» (1962), О. Шатківський «Лілеї» 

(1968), В.Яременко «Ранок» (1987) та інші [13]. 

З 26 січня по 3 березня – діяла виставка ґерданів Андрія, 

Олени та Марії Бобиків (м. Тернопіль), на якій було 

представлено 76 експонатів, де родина презентувала 

колорит та орнаментику своїх творів. 

Виставка західноєвропейської графіки (з фондів 

ТОХМ) в СШ №7, м. Тернопіль була проведена з 

27 січня по 28 червня. На експозиції показано 20 творів 

італійських, французьких та німецьких майстрів. 

Колекція гравюр була подарована Ермітажем (Санки-

Петербург) для Тернопільської картинної галереї. 

Представлені літографії та офорти переведені на 

графічну мову з живописних робіт провідних майстрів 

римської школи – Андре Саккі (1509–1661) – гравером 

Джованні Федеріко Грейтера (1590–1662); та 

неаполітанської школи – Луки Джордано (1632–1705) 

«Свята Анна» [1]. 

Збірка французької графіки хронологічно охоплює 

період від кінця XVIII до середини XIX ст. для огляду 

було подано шість портретів видатних діячів Франції 

роботи Франсуа Дельпеша (1778–1825). Зацікавленість 

до сучасності, сцени з життя французьких вельмож 

характерні для творів Поля Гапаржі (1804–1866), автора 

багатьох літографій. Ленисьє Бернар (1698–1755) 

представлений офортами з картин Франца Буше, 

першого художника короля, директора Академії 

мистецтв, творця святкового мистецтва [17].  

Німецький художник Франц Крюгер (1797–1857) 

увійшов в історію культури як представник офіційного 

придворного мистецтва. Гравюра «Фрідріх, король 

Пруський» датується серединою XIX ст., коли німецька 

культура сягає європейського рівня [1]. 

Шевченкіану в екслібрисах (62 роботи) для 

експонування було представлено 4 березня – 5 квітня з 

приватної колекції професора медицини Е.Бергера, який 

колекціонував «малу графіку» з 1968 року. В його 

зібранні – понад 8 тис. екслібрисів. Виконані роботи у 

різних графічних техніках – це офорт, ксилографія, 

лінорит. В експозиції представлені роботи художників-

графіків багатьох регіонів України: І. Балана 

(м. Чернівці) цинкографія, О. Бахматова (м. Львів) 

Метою статті є висвітлення основних особливостей експозицій образотворчого і декоративно-

прикладного мистецтва Тернопільського обласного художнього музею протягом 1993 року. Для реалізації 

поставлених завдань використано комплекс теоретичних та емпіричних методів. У статті викладено 

основні аспекти експозиційної діяльності Тернопільського обласного художнього музею; розглядаються 

художні особливості творів образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва представлених на 

виставках в музеї протягом 1993 року; частково подано творчість митців, твори яких експонувалися 

даного періоду. 

Ключові слова: музей, експозиційна діяльність, образотворче мистецтво, декоративно-прикладне 

мистецтво, творчість, графіка, екслібрис, художник, виставка. 
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автоцинкографія (1982), Н. Бондаренка (м. Суми) 

ліногравюра, Б. Дубчака (м. Тернопіль) цинкографія 

(1972), М. Неймеш (Київ) ксилографія (1990), О. Оброца 

(м. Стрий) ліногравюра (1968), І. Пантелюка (м. Косів) 

ксилографія (1969), П. Прокопіва (м. Івано-Франківськ) 

ліногравюра (1978), цинкографія на ліногравюрі, а також 

майстрів з Білорусії та Російської Федерації: Г. Грака 

(Мінськ) ліногравюра (1990), Е. Тихановича (Мінськ) 

офорт (1971), Г. Єфремова (м. Кемерово) цинкографія 

(1966), В. Копилова (м. Єкатеринбург) цинкографія, 

А. Чернова (Москва) гравюра на пластику (1984) [1;14]. 

Дана виставка була доповнена листівками, що 

ознайомлюють глядача з Тарасом Шевченком як 

художником та графіком.  

З 12 березня по 5 квітня тривала виставка Надії 

Домахи (Ужгород). «Енергетичний цикл», на якій було 

представлено 21 роботу живопису на склі. У її роботах 

головний персонаж є жінка як символ краси, чистоти і 

гармонії [16]. 

Писанки Лесі та Юрія Цікалів (Тернопіль) 

експонувались на 2-ій Великодній виставці писанок 

(6 квітня – 25 травня), а саме 332 експ. У своїх творах 

автори презентували регіональні традиційні особливості 

даного виду мистецтва [17]. 

28 травня була відкрита виставка графічних робіт 

Ніла Хасевича, а саме 37 експонатів, яка тривала до 

9 липня. На виставці, крім довоєнних збірок творів Ніла 

Хасевича, було представлено 37 його робіт (дереворити, 

малюнки графітним олівцем та кольоровими олівцями), 

виконаних в умовах підпілля та бойових буднів. Серед 

них: серія дереворитів «Волинь у боротьбі», портрет 

командира УПА полковника Клима Савури, малюнки 

«Ліс – наш батько, нічка – наша мати», «Повстанці в 

ярах Волині», «Новобранці в УПА» та інші. 

Під час відкриття вернісажу відомий тернопільський 

колекціонер мистецьких творів професор Емануїл Бергер 

подарував художньому музеєві оригінал єдиної довоєнної 

гравюри Н. Хасевича, що дійшла до нас і датована 

1936 роком дереворит «Дівчина з кошиком» [4]. 

12 липня 1993 р. відкрито виставку робіт «Старий 

Краків» тернопільського художника Миколи Пазізіна. 

Представлено 51 графічний твір і 10 живописних. Тема – 

архітектура старого польського міста Краків. Тривала 

експозиція до 31 серпня [15]. Ця серія робіт була 

створена, саме коли художник на запрошення польської 

благодійної фундації «Janineum» перебував у Кракові. 

Упродовж двох місяців знайомився із старовинною 

столицею колишнього Польського князівства, робив 

рисунки та олійні етюди визначних пам’яток історії та 

архітектури [7]. «Це своєрідний персоніфікований 

портрет старого Кракова, будівлі якого сприймаються як 

чудова пам’ятка людському генію, як музика Баха, що 

застигла у камені» [12, С.2]. 

З 1 вересня по 22 вересня тривала виставка Миколи 

Бондаренка (Суми) «Кулінарна книга. Україна – 1933», 

на якій були представлені 46 ліногравюри. Саме 

кулінарні здобутки врятували життя багатьом людям, 

страшні спогади яких, художник збирав протягом років 

у рідному Бурштинському районі Сумської області. 

«Розповідаючи про народження задуму «Кулінарної 

книги», Микола Бондаренко говорив: «Мені не хотілось 

у своїх гравюрах показувати жахливі сцени голодомору. 

Я думав над тим, чим могли захиститись люди від тієї 

наруги злочинців, щоб вижити»» [6]. Композиційна 

основа більшості творів – хрест, який надає роботам 

вигляду вікна. На фоні трьох віконних просвітів 

зображено «продукти», які були порятунком. В трьох 

віконних просвітах – надія, світло [6]. 
Живопис Андрія Петрика (з фондів музею) експонувався 

з 9 вересня 1993 року по 27 червня 1994 року в 

Тернопільській СШ №7, представлено 15 експ. [17]. 

24 вересня була відкрита виставка «Іван Осатафійчук 

(Львів). «Мистецтво друзів»» (графіка зі збірки Ігоря 

Ґерети (Тернопіль)) – 102 експонати, що тривала до 

25 жовтня [17]. 

З 26 жовтня по 25 листопада представлена виставка 

графіки (39 експ.) Ярослава Миськіва (Севастополь). 

Серед основних тем творчості художника – природа 

Криму, архітектурні пам’ятки, поетичність жіночих 

образів. У графіці майстра переважають офорти і 

монотипії, є також інші види: акватинта, рідкісний меццо-

тинто [8]. Тематика творів художника – його духовний і 

мистецький світ – «стоїть на трьох китах», а саме, 

Природа, Час, Людина. Джерелом його натхнення є 

духовна краса людини, море, античний Херсонес. Твори 

митця позначені гармонією життя і подихом вічності. 

Серед робіт Ярослава Миськіва два офорти, присвячені 

старовинній церкві Воздвиження Чесного Хреста [5].  

26 листопада була відкрита виставка Заслуженого 

майстра народної творчості Івана Мердака (Тернопіль), 

на якій було презентовано скульптуру, графіку, живопис 

(50 експ.) і тривала вона до 19 січня 1994р. Його роботи 

експонувалися на багатьох виставках як в Україні, так і 

за її межами, відзначені дипломами конкурсів. Майстер 

відчуває стильову єдність змісту і форми, проникається 

подихом епохи, до якої належить герой твору. Його 

портретна галерея хронологічно охоплює тривалий 

історичний період. У ній – відомі діячі науки, культури, 

герої воєн, люди праці. Виразності портретам надає 

динамічна композиція. Контрасти ритміки, рельєфу, 

світлотіні, тонко змодельовані площини, поєднані з 

природою, необробленою фактурою, передають 

широкий діапазон настроїв, емоцій. Майстер уникає 

однозначності виражальних засобів, в нього у кожної 

скульптури своя роль, своє призначення [9]. 

У творчості Івана Мердака, в його скульптурах, в 

його картинах багато звернень до Бога, до Неба. Герої 

митця передані в момент осмислення сенсу життя. 

Роботи митця мають видовжені форми, бо як казав Іван: 

«Дерево росте вертикально вгору, а не інакше. А я 

завжди прагну виходити з структури дерева. Дуже часто 

саме дерево диктує мені той чи інший образ, 

композицію. Але буває і так, що в мене є вже ескіз 

роботи. І тоді я довго шукаю під нього дерево. І ще – 

видовжені форми моїх робіт споріднені зі стилем давніх 

іконописців, які прагнули, щоб люди, дивлячись на лики 

святих, відчули себе малими перед ними, щоб відчули 

потяг до духовності, до Бога» [11]. 

Скульптури автора тематично споріднені. В їх основі – 

людське життя. Для своїх творів він вибирає момент, що 

визначає взаємини людини із зовнішнім світом, 

перемогу розуму, велич роздумів [10].  
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На виставці показано понад 50 робіт. Крім скульптур, 

були графічні  (монотипії «Святий Ілля», «Архангел», 

кілька монотипій, присвячених Кременцю тощо), і 

живописні твори. Також було представлено і матеріали 

про широкий і різноманітний доробок творця, зокрема, 

фотографії робіт, що знаходяться в музеях та парках 

Тернополя, Бережан, Прикарпаття. Експонувалися 

численні газети, журнали, каталоги, книжки, де йдеться 

про творчий шлях митця, його персональні виставки [3]. 

Висновки. Виставкова діяльність Тернопільського 

обласного художнього музею є досить різноманітною, 

прикладом цього є експозиції 1993 року. Де 

представлені були твори як образотворчого так і 

декоративно-прикладного мистецтва, де можна було 

побачити вподобання, особливості творчості митців 

різних регіонів, авторські та традиційні роботи. 

Експозиції відображають культурно-мистецькі цінності 

українців, дають змогу відчути величність минулого та 

сучасного, доторкнутись до надбання визнаного і поза 

межами України. Тому для більш ширшого розкриття 

художньо-мистецького життя як Тернополя так і 

України загалом потребують дослідження експозиційної 

діяльності музею й інших хронологічних періодів. 
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THE EXPOSITION ACTIVITY OF TERNOPIL REGIONAL ART MUSEUM (1993) 

The aim of the article is to describe the main features of Fine Arts and Crafts exposition of Ternopil regional art museum 

during 1993. For this the complex of theoretical and empirical methods were used. The paper studies some aspects of Ternopil 

regional Art Museum exposition activity, artistic features of fine arts and crafts works representing on the exhibition during 

1993. The author outlines the artists creations whose works were exposed during the period. 
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